

粵港澳生活匯

古人說「三分秋色一分蘆」；對文人雅士而言，一個不見蘆花的秋天，總是少了些許的詩意。《詩經·國風·秦風》的《蒹葭》中，「蒹葭蒼蒼，白露為霜。所謂伊人，在水一方。」所寫的蒹葭指的正是蘆荻、蘆葦。每到秋天，蘆花盛開，一眼望去是遠遠近近、層層疊疊、蘆浪翻滾，在暖黃色的陽光下更顯夢幻與浪漫。

香港文匯報記者 黃寶儀 廣東報道



在南沙濕地乘坐小船欣賞蘆葦灘別有滋味。 景區供圖



嶺南秋風撥蘆浪

登高戲水觀鳥忙

惠州山巒存古廟 江門濕地邀漁耕

廣州

濕地賞蘆花 再攀天堂頂



網上圖片

從化天堂頂

廣州從化石門國家森林公園內，海拔1,210米高，是廣州地區最高峰、眾多登山者的征服目標。

為了方便遊客觀賞，景區開發了一條路線，遊客可以沿登頂線路伴隨一路的蒼蒼蘆葦，欣賞南昆山的川龍瀑布、九重遠眺、石峽奇觀等景點。登上山頂之後還可以從南峰的蘆葦坡下山，繼續觀賞浩浩蕩蕩的蘆葦。

剛剛完成了一次登頂之旅的陳小姐說，站在山間，抬頭是朗朗晴天，天高雲闊的景象；低頭則是連綿一片的蘆葦灘，清風徐來，蘆花搖曳生姿，猶如一幅濃墨重彩的水彩畫。

登上天堂頂，其實有多條路線選擇，從南昆山景區出發，途經觀音潭，最後直達的天堂頂，從幽靜清雅的竹林、枝繁葉茂的喬木林到最後的滿山芒草叢，一路登頂，卻讓人有種短時間裡到了三個地方的錯覺，也是一種絕妙的體驗。

天堂頂林木蔥鬱，峻嶺錯疊，具有秀、幽、奧等自然特色，與附近的天堂二峰、猴石嶺、橫坑頂等構成四大雄峰，在陽光照耀下愈顯峻峭，使人有著山不老之感。這裡的山坡較陡且窄，濕度較大，所以遊客要備好登山的輔助設備，防止摔倒。

「廣州之腎」盪舟 千畝蘆花綻放

廣州最大的濕地公園南沙濕地位於廣州最南端，在十八涌與十九涌之間，總面積約10,000畝，是候鳥的重要遷徙路線之一，也是珠三角地區保存完整、生態好的濱海河口濕地。這裡良好的自然生態環境為周邊地區起着防風消浪、涵養水土、調節氣候等重要作用，被譽為「廣州之腎」。

乘一小艇穿梭於蘆葦灘中更是愜意。蕩漾在波光粼粼的濕地水面上，小舟駛過荷花灘，穿過蘆葦灘，別有一番風味；河道兩旁全是延綿不絕的蘆葦，隨風起舞，透過蘆花的間隙向遠處望去，可以瞥見開闊水域和那些棲息在水面上的鳥兒。

穿過蘆葦灘，就會盪入一片紅樹林中。盤根交錯的紅樹林是這片濕地生態保護成果的最佳見證，這裡的紅樹林品種也是相當豐富的，桐花、秋茄、無瓣海桑、木欖……這些不同的品種又很容易辨認，因為早有細心的工作人員將標識牌放在每一群樹種的顯眼位置，若想帶着孩子來辨識大自然物種，這裡的確是一個生動的課堂。而需要注意的是，該公園裡的池塘多為沼澤，因此遊玩時需要注意安全。

南沙濕地公園以其優美的自然景觀，特有的候鳥、紅樹林而得名，曾被《中國國家地理》評選為廣東100個最美觀景拍攝點。

金秋十月開始，近千畝的蘆花競相開放。蘆花滿滿，秋風一起，朵朵絨花般的蘆花隨風飄揚。



夕照下的南沙濕地蘆葦灘 景區供圖

惠州 一望無際黃金「地毯」



網上圖片

白雲嶂

白雲嶂位於東莞清溪鎮、惠陽新圩鎮、深圳坪地鎮接壤地帶；附近有清溪、爐山壘、白雲嶂三大林場。白雲嶂是惠陽「第一峰」；因時有白雲繚繞，雲霧鎖山頭的聖潔美景，由此得名白雲嶂。

白雲嶂東西嶺長25公里，南北寬13.5公里，植被茂盛。秋季是白雲嶂最美的季節，漫山金黃的蘆葦在山間起伏，吸引了不少遊客「打卡」。登千米高山，看漫山蘆葦灘，穿梭在草叢中，彷彿置身於一片金色的海洋。想要邂逅這片金黃色的蘆葦灘，從惠陽第一峰白雲嶂，穿越到東莞「第一峰」銀瓶嘴，再回到山腳下的盤古宮，是一條很受歡迎的線路。想觀賞蘆葦的遊客可以從南峰的蘆葦坡下山。

在登山徒步的過程中，草坡上一片一望無際的蘆葦灘猶如一張金黃色的「地毯」鋪滿山坡，美輪美奐。一望無際的



網上圖片

白雲嶂盤古宮

高山大草坡，彷彿直通雲霄之外的天庭。置身蘆葦灘中，視野卻十分開闊，可以眺望到遠處起伏的山巒，山勢魁梧卻又青翠欲滴。

一邊登高徒步，一邊欣賞無限風光，感受秋風拂面。登上山頂遠眺，便是重重山景，時而清晰可見，時而雲霧繚繞，絕對是攝影愛好者「施展身手」的好地方。置身其中，隨手都能拍出讓人羨慕的「大片」。

盤古宮香火興旺

在白雲嶂與銀瓶嘴之間的山坳腳下，有一座盤古宮，據史料記載，盤古宮建於清代光緒十四年（1888年），每年都會舉行盛大的廟會。盤古宮在「文革」時被破壞，1980年由群眾自發捐資重修並新塑神像。脫胎換骨後的盤古宮年年香火旺盛，也成了熱門「打卡」地。

江門 人鳥皆為客



銀湖灣濕地公園飛鳥成群。 網上圖片

新會銀湖灣濕地公園位於江門市新會區崖南圍墾，這裡保存了完美的濕地原生態環境和優美的自然風光，融匯海、湖、田、山、水於一身。銀湖灣濕地公園的特色在於既保留了自然濕地的蘆葦、灘塗、紅樹

林等景觀，又包含漁耕牧遊的水鄉風味，富有自然美之餘還不失人文美。乘上小船，穿過密佈的水網與茂盛的蘆葦，穿過空中隨處飄飛的蘆花。如果足夠幸運，遊客還可以在黃昏時分看到附近的漁民乘坐小船在捕魚，感受豐收的喜悅。

「小鳥天堂」景獨特

深秋時節，銀湖灣濕地公園不僅是令人神往的觀鳥勝地；每年的9月至來年3月，「湖岸葦影迎風舞，水灘鷗鷺戲水歡」也是銀湖灣得天獨厚的圖畫。每年有4萬多隻候鳥在這裡越冬，加上長期在此安營紮寨生活的鳥類，共10多萬隻鳥在這裡生活，因此又被稱為新會第二個「小鳥天堂」。



網上圖片

銀湖灣濕地公園

跟我走有數

從化天堂頂：從深圳灣口岸出發，進入廣深沿江高速，廣州繞城高速、京港澳高速、大廣高速、從莞深高速，離開高速後沿着X867前進即可抵達石門國家森林公園，全程約2小時30分

南沙濕地公園：從深圳灣口岸出發，上廣深沿江高速，經莞佛高速、廣澳高速、南沙港快速到紅鋼路，隨後沿着新港大道前進即可，全程約1小時20分

惠州白雲嶂：從深圳灣口岸出發，進入南坪快速，先後經過清平高速、瀘海高速、仁深高速、武深高速，離開高速後沿X886、S358、Y853前進，全程約1小時15分

江門銀湖灣：從深圳灣口岸出發，上廣深沿江高速，經莞佛高速、廣澳高速、西部沿海高速到S365，隨後進入中興路前進4.2公里即可，全程約2小時30分

城事特搜

廣州第二屆勒杜鴿花展

時間：2018年11月12日-11月26日

地點：廣州雕塑公園

2018廣州國際美食節

時間：2018年11月16日-11月25日

地點：雄峰國際美食文化城

廣州二沙島戶外音樂季

時間：2018年10月1日-12月1日 每周六

地點：廣東星海演藝集團大樓前草坪

第23屆秋季廣州國際藝術博覽會

時間：2018年11月30日-12月3日

地址：中國進出口商品交易會C區

印花

來自英國倫敦巴比肯藝術中心的「數字革命」展



時間：2018年10月23日-2019年3月
地點：廣東科學中心二樓臨展廳
門票：全票60元人民幣

想親身體驗電影《盜墓空間》中變幻莫測的場景？或者體驗科幻大片《地心引力》的酷炫效果？自英國引進的「數字革命」展覽活動正在廣東科學中心展出，給市民遊客帶來一場利用數字媒體打造的跨界科普及慶。